

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙日报社出版



2024年12月23日 星期一
农历甲辰年 十一月廿三 今日4版 第17849号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

《中国共产党历史》第三卷上册出版发行

新华社北京12月22日电 经党中央批准，中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册，由中共党史出版社正式出版，即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷，是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后，党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视，多次作出重要指示予以具体指导。为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册记述

中国共产党从1978年12月党的十一届三中全会到1989年6月党的十三届四中全会的历史，约42万字，收录图片36幅，重点展现了以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，团结带领全党全国各族人民，深刻总结新中国成立以来的历史经验，围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题，立足中国国情，借鉴世界社会主义发展经验教训，创立邓小平理论，成功开创中国特色社会主义的历史进程。

该书的编写工作坚持以马克思列宁

主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格遵循党的三个历史决议特别是《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，深入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党历史的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和重要指示批示精神，坚持唯物史观和正确党史观，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，

下转2版②

www.csrb.com 晚报热线 82220000

外资外贸双轮驱动 开放发展行稳致远

长沙经开区2024年预计吸引外资3.5亿美元，进出口额完成400亿元，外贸增长等多项指标位居全市第一

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰 通讯员 陈琪

日前，“中国有色二号”掘进机在铁建重工长沙第二产业园下线，将参与赞比亚矿山工程隧道建设，这是我国矿用掘进机首次出口到非洲。除了本地产品“走出去”，今年以来，上汽大众、斯玛特全球贸易中心等企业项目纷至沓来落户长沙经开区。

一边是世界经济增长放缓，经济全球化和多边主义受到阻碍和挑战的大背景；一边是长沙经开区通过一个个落地项目展现园区外资外贸质升量稳的向好势头。鲜明对比的背后，是长沙经开区坚持目标导向，充分发挥平台作用，推动企业“走出去”“引进来”双向互动的生动实践。

据统计，长沙经开区预计全年实现外商直接投资1.34亿美元，有望在全市国家级园区中

脱颖而出，成为唯一突破1亿美元的园区；获得外商间接投资2.17亿美元，累计吸引外资3.5亿美元。同时，全年外贸进出口额预计完成400亿元，同比增长22.5%，其中对非贸易表现尤为亮眼，预计完成50亿元，同比大幅增长188%……招商实现外商直接投资、外贸增长和对非经贸增长等多项指标均位居全市第一。

项目竞相落地 打造产业发展强引擎

汽车产业是长沙经开区的首位产业，正锚定“百万产量、千亿产值”阶段目标加速前进。围绕首位产业，园区今年相继引入全新朗逸发动机项目、斯玛特全球贸易中心及配套项目、赞美汽车项目等，加快构建整车、零部件、后市场“三位一体”发展格局。

上汽大众与长沙经开区的合作已超11年，今年6月，双方合作再升级，全新朗逸发动机项

目正式签约。该项目首期投资超20亿元，预计2025年投产，2026年达产，届时年产能约20万台，产值约15亿元。

“选择长沙经开区作为全新朗逸发动机项目的落点，正是看中了园区雄厚的产业基础和高效的服务体系。”上海大众动力总成有限公司总经理高华说。

斯玛特全球贸易中心及配套项目首期拟投资3.6亿美元，将为汽车产业链的高质量、国际化发展注入新动力；磐吉奥新能源汽车零部件增产及研发中心项目建成后，年产能传动系统可达345万件。

在激活传统优势产业发展活力的同时，长沙经开区还以产业集聚优势和优越的营商环境吸引了电子信息、供应链服务等多个高增长行业项目落地。

如中国-丹麦ECO产业园项目，将通过引

入以卡伦堡工业园为代表的丹麦工业园区，培育和引进一批包括丹麦在内的欧洲国家优秀企业；深圳华秋电子有限公司计划总投资10亿元，在园区建设上市集团总部及研发中心；湖南易达供应链有限公司作为一家专业的进出口供应链服务商，集“物流+信息流+物流+资金流”于一体，为客户提供“一站式”的供应链平台服务。

除了项目的引入，长沙经开区还积极打造对外贸易的新窗口、新平台，不断拓展对外合作的桥梁和纽带。

下转2版①



一路向北 通江达海

虞公港一期工程即将开港运营，是服务长株潭地区的深水港，能常年通航5000吨级货轮

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 吴鑫矾）在距离长沙霞凝港69公里处，位于湘阴县三塘镇、湘江入洞庭湖咽喉处，湖南“四水”交汇点，虞公港一期工程计划12月24日开港运营。这是距离长株潭腹地最近的深水港，能常年通航5000吨级货轮，长株潭“通江达海”的梦想将随北去的湘江，经虞公港入洞庭、汇长江、达四海。

港口远期通过能力可达2800万吨/年

12月20日，沿湘江一路向北，记者来到长沙临港产业开发区虞公港一期建设现场，一艘艘船舶穿梭于江面，在大型机械设备的配合下，各类货物有序起吊、装卸，一片繁忙。

湘江临港产投公司党支部书记、董事长胥仲林介绍，长沙临港产业开发区是省委、省政府为落实“三高四新”美好蓝图，依托建设虞公港打造的中部经济合作示范区，于今年7月正式批复成立，由湖南湘江新区管理委员会直接管理。开发区规划面积11.58平方公里，按照“一港双园”空间布局规划建设，以工程机械为主导产业，港航物流为特色产业。

其中，“一港”就是虞公港，其总投资约51.6亿元，分三期建设，规划货运岸线1.6千米，布置3000吨级兼顾5000吨级货运泊位12个，计划2027年底全面完成12个泊位的建设，港口通过能力达到2800万吨/年。

下转2版③

—虞公港一期工程已基本完工，计划12月24日全面开港。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 摄



“中国冬天冷，长沙焰火暖”

外国网红打卡长沙，解锁中国式幸福密码



来自马来西亚的阿哈默德与妻子打卡浏阳天空剧院。长沙晚报全媒体记者 唐子路 摄

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 谈诗诗）12月21日晚，浏阳天空剧院上演冬至专场音乐焰火晚会，绚烂焰火照亮了一群来自印度尼西亚、马来西亚、意大利、越南、摩洛哥、日本等国的网红博主的面庞。来自马来西亚的阿哈默德与妻子感慨：“中国冬天冷，长沙焰火暖。”

这是阿哈默德一行人长沙之行的最后一天，正好碰上浏阳烟花表演。“太美了！这么美丽的瞬间应该被所有人看到！”来自摩洛哥的歌手兼主播迪娜惊喜地说。迪娜已在中国生活了12年，是中国文化的践行者、传播者，在海外有100多万粉丝，国内有近300万粉丝。虽然去过不少地方，但浏阳的烟花还是让她大开眼界，“在这里，让人觉得幸福！”

玩具烟花燃放体验环节，印尼视频博主吉尼西亚被炫酷的加特林、水母烟花震撼，直呼“难以置信”，这勾起了她关于家乡新年集体放鞭炮的回忆，让她倍感温暖。她立马举起设备，

向粉丝介绍起冬至节气与神奇的浏阳花炮。

从潮宗街、太平街，到湖南杂技团、楠木厅博物馆，吉尼西亚和她的印尼老乡艾哈迈德全程开启视频模式。在浏阳夏布文创中心体验织机后，吉尼西亚笑着对围观的同伴说：“这比我想像中的难多了！但是体验感很不错！”

来自日本的加藤是中国文化的爱好者，抖音、小红书均有账号，这是他第三次来长沙，“马王堆汉墓非常有名，上次来长沙没约上，人气太高了，这一次终于看到了。”被问及如何向粉丝推介湖南时，加藤表示将制作一些深度体验湖南的短视频，并强调湖南辣椒真是“绝绝子”，要向自己家乡的亲友力荐。

日前，长沙获评“2024最具幸福感城市”，连续17年蝉联这一称号。幸福，也是这些海外网红博主对长沙的第一印象。 ——下转2版④



湖南出台管理办法 加速布局建设基础学科研究中心

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 徐运源）记者12月22日从省科技厅获悉，由该厅联合省教育厅、省财政厅印发的《湖南省基础学科研究中心建设及运行管理办法》（以下简称《管理办法》）自本月起正式实施，有效期5年。今年3月，全省科技创新工作会议在长沙举行，明确将布局10家左右省基础学科研究中心，赋予科研管理体制机制改革探索自主权，给予长期、稳定、集中支持。《管理办法》的出台实施，意味着湖南布局建设基础学科研究中心的步伐再提速。

《管理办法》明确了中心的定位、单位职责、组建程序、实施管理、政策支持以及考核评估等。在定位上，中心是湖南省科技创新体系的重要组成部分，是开展基础学科前瞻性、引领性、交叉性和独创性理论研究，聚集培养优秀人才，开展学术合作交流的重要基地。中心围绕基础学科领域布

局，依托我省重点优势学科开展建设，旨在为我省基础学科发展提供平台支撑，吸引和培养一流科技领军人才和创新团队，稳定一批基础学科理论研究人员潜心研究和集智创新。力争取得重大开创性原始创新成果，催生重大科学思想和科学理论，形成若干个优势学科群。

申请组建中心的依托单位基础学科研究水平省内应具有领先优势。研究方向面向学科发展前沿和国家战略需求，聚焦所在基础学科领域“从0到1”重大科学问题开展研究。拥有稳定和较高水平的基础研究人才队伍，45岁以下青年研究人才占比不低于50%。有稳定的支撑渠道，具备良好的科研实验条件和扶持政策措施。

中心按照“顶层设计，主动布局，成熟一个，启动一个”的原则，由省科技厅会同省教育厅、省财政厅定向组建设。

长沙机场T3航站楼A指廊主体结构封顶 四条指廊与F大厅全线贯通

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 彭放 通讯员 许依瑶）22日，记者从湖南建工集团获悉，长沙机场T3航站楼项目A指廊主体结构顺利封顶。至此，由该集团承建的长沙机场T3航站楼项目ABCD四条指廊与航站楼F大厅全线贯通，融为一体。

T3航站楼A指廊是长沙机场改扩建工程中交叉施工最多且最难的区域，也是四大关键区域之一。建筑面积27684平方米，地上2层，长380.3米，宽26.06至94.18米，高26.8米。

建设过程中，A指廊与长沙机场的其他项目长期进行错层交叉施工，其中磁浮隧道横穿A指廊，与A指廊一层板面距离仅17米；中轴隧道南北贯穿A指廊，距一层板面5至7米；5#下穿通道与市政综合管

廊分别距A指廊结构边1至13米；端部为长赣高铁，距A指廊不足3米。

本着“先地下后地上”的施工原则，在建设方的全面统筹下，A指廊项目部与其他参建单位积极协调，仔细梳理问题、优化建设方案，详细编排交叉施工节点计划，有效减少施工空窗期，确保工程高效推进。同时，项目部持续加大人力、物力投入，各类施工机械马力全开，每天都有超过300人奋战在施工现场，风雨无阻、加班加点。

截至目前，T3航站楼A指廊完成60%，钢结构完成90%，预计12月30日前完成B、C、D指廊登机桥抹灰等扫尾工作。根据施工计划，长沙机场改扩建项目将于2025年10月迎来校飞，2026年4月完成竣工验收。

望城经开区获评“亚洲投资价值示范开发区”

长沙晚报12月22日讯（全媒体记者 周斌 通讯员 陈柄丞）12月21日，第三届中国（国际）开发区招商与投资论坛暨全球驻华外交官迎新晚会在京举行。会上发布榜样开发区（园区）评选名单，望城经开区获评“亚洲投资价值示范开发区”。

本届论坛以“全球互惠共享，促进招商引资”为主题，旨在探索世界各国服务贸易合作新模式，促进各类资源短、平、快对接，推动全国各地招商引资、互惠共享。同时，科学梳理我国开发区发展成功经验，打造招商引资优势平台，展示各类型开发区（园区）的产业格局与发展特色，挖掘一批营商环境优秀、发展模式先进的典范。

大会从创新驱动发展、投资生态营造、深化对外开放、坚持绿色发展等方面着手，分类别组织专家开展调研评审，并

进行结果评估，望城经开区荣膺“亚洲投资价值示范开发区”。

2014年升级为国家级园区的望城经开区，横跨湘江两岸，形成了“一江两翼”跨江发展的大格局，园区重点发展智能终端、新型合金及化工新材料、健康食品等“两主一特”产业。

当天的论坛上，望城经开区作产业招商推介。据了解，今年以来，望城经开区招商不断创新，出台《招商引资奖励办法》进一步拓宽路径，推动市场主体提质、优势产业集群、产业生态融合；大力开展产业链和生态链招商，加大对补链、延链、扩链、强链、优链项目的挖掘与招引，吸引上下游落地。同时，园区做实做强招商引资、平台招商、以商招商和引新扩存等。截至目前，已成功引进优质项目98个，总投资282亿元，其中“三类500强”项目3个，投资50亿元以上项目3个，产业生态加速升级。